

人行政策「組合拳」有利轉型振信心

中國人民銀行連續推出八項政策「組合拳」，通過降低結構性貨幣政策利率和完善結構性工具，提高銀行體系對重點領域和薄弱環節的支持力度，推動經濟結構轉型優化。這是人行落實中央經濟工作會議要求，用好貨幣金融政策支持實體經濟高質量發展的有力舉措，必將有效支持國家「十五五」開好局、起好步，同時也為香港經濟轉型升級和提升治理帶來重要啟示。

人行此次推出的「組合拳」，工具類多、覆蓋面廣，旨在引導金融資源精準流向關鍵領域，比如支持中小民營企業、科技創新和低碳減排，做好消費、養老、住房等民生文章。這也意味着，以上領域有望成為未來國家和社會投入資源最多、發展最快的領域。

與此同時，人行明確釋放「還有進一步降息空間」的信號，表明今年貨幣政策將以「提供流動性、穩成本」為主基調。人行將靈活高效運用降準、降息等多種政策工具，確保市場流動性的充裕，從而滿足投資擴張、修復信貸、配合政府融資、穩定股市樓市等各方面的資金需求，推動金融總量合理增長。

在此之前，其他中央部門落實中央經濟工作會議要求，密集出台了多項促

消費、穩增長政策：比如財政部推出「消費品以舊換新財政補貼」，住建部實施「保障性住房再貸款」，商務部開展「消費促進年活動」等，這些政策將與貨幣政策形成協同效應，共同支持實體經濟高質量發展。

這一系列政策的邏輯非常清晰：通過支持中小民營企業發展，創造更多就業機會；通過擴大就業增加居民收入，擴大內需消費，推動經濟內循環；同時加強民生保障力度、穩定房地產市場，進一步增強民衆消費信心。其中尤其值得關注的，是最近一系列「穩樓市」的政策信號。房地產作為國民經濟的重要支柱，關係上下游數十個產業，也是城市居民最重要的資產，樓市穩不穩直接影響居民的消費動力與信心。基本生活有保障、資產能保值增值，民衆才更有消費意願和消費能力，進而形成經濟良性循環。

這套政策「組合拳」的實施，表面看是為了保持一定的經濟增速，但中國經濟發展到今天，已經過了單純看增速的階段。正如習近平總書記在去年中央經濟工作會議上所強調的，我們要「追求實實在在、沒有水分的增長，推動高質量、可持續的發展」。可見比經濟增

長更重要的，是促進經濟結構轉型優化，推動民生改善，真正增強人民的獲得感、幸福感。

中央各部門的政策「組合拳」，首先為香港帶來了重要發展機遇。香港可在擴內需促消費、科技自立自強、經濟社會綠色轉型及擴大高水平雙向開放等方面，更好發揮「內聯外通」的獨特優勢，參與並分享國家發展紅利。這有助於香港更好對接國家「十五五」規劃，加快國際創新科技中心建設，鞏固國際金融中心地位。

此外，香港還應從國家經濟政策取向中獲得啟示，加快推進經濟結構轉型升級和民生改善。香港改革發展也要有自己的「組合拳」，在鞏固提升金融、專業服務等傳統優勢的同時，還要擺脫過去對地產經濟的依賴，積極培育創新科技、再工業化等新的增長點。

更重要的是，香港經濟發展也應始終以市民福祉為依歸。政府施政應聚焦住房、醫療、就業、安老、青年上升等民生議題，發展目標制定要與市民感受同頻，把市民的「獲得感」作為衡量治理效果的「硬指標」。只有這樣，香港才能真正實現繁榮穩定，並在國家發展大局中發揮更重要作用。

宏福苑火災為全港建築物安全敲響警鐘，《大公報》上月底推出「工廈亂象」系列報道，受到各界高度重視。消防處、屋宇署迅速展開聯合巡查，短短數日已發現261項違規，如逃生通道堵塞、防煙門損壞等，已提出3宗檢控及發出22張「消除火警危險通知書」。消防處對安全隱患「零容忍」，果斷執法，體現了擔當作為。

宏福苑火災燒出了種種制度及監管問題：棚網不符合阻燃標準、警鐘失靈、消防水源不足、工程監管鬆懈、走火通道被堵塞、居民投訴未受到足夠重視……埋下巨大安全隱患。事實上，消防處在日常巡查或投訴巡查時，若發現違規，一般是先發出「消除火警危險通知書」，要求負責人在指定期限內整改，只有在限期屆滿仍未遵辦時才考慮提出檢控。這一流程雖然符合法律程序，但往往給予違規者太多的緩衝時間，忽略了消防安全的緊迫性。

痛定思痛，制度改革是重中之重，提升執法效率更是當務之

急。吸取大埔火災的教訓，特區政府多管齊下：成立獨立委員會就事故原因展開深刻檢討並提出改革建議；執法部門加快對有關責任人員的刑事調查；在第八屆立法會首次大會上，政府就涉及樓宇管理和維修五個領域提出改革舉措。消防部門接獲傳媒對工廈安全的深度報道後，立即聯手屋宇署展開巡查行動，執法雷厲風行。

人們形容救火要爭分奪秒，是「十萬火急」。其實，加強消防安全巡查及實行恆常巡查，將安全隱患消除在萌芽狀態，同樣要爭分奪秒，不能拖延，不能拘泥於「程序正確」不能自拔。國際經驗也顯示，果斷執法可有效降低事故發生率。例如，新加坡及澳洲等地消防部門均強調「零容忍」原則，發現違規立即罰款或勒令停業整改。

以問題為導向，以結果為目標，執法從按部就班轉向果斷，從被動反應轉向預防為重，這是對過去不足的修正，也是特區政府改革推動發展的有力體現。

人民幣中間價升近7算 創兩年半高

人行：保持合理均衡穩定 發揮國際收支穩定器功能

穩步上揚

人民幣兌美元匯價持續走強。人

民幣兌美元中間價及在岸日盤收盤，昨日均創32個月新高。其中，在岸人民幣收報6.9698，中間價則見7.0064，兩者皆較前一日上升56個基點。

中國人民銀行副行長鄒瀾昨日在國新辦的會議上強調，中國是負責任的大國，沒有必要，也無意通過匯率貶值，以獲取國際貿易競爭優勢。在匯率政策上，人民銀行將繼續堅持發揮市場在匯率形成中的決定性作用，保持人民幣匯率彈性，發揮匯率調節宏觀經濟和國際收支自動穩定器的功能，強化預期引導，防範匯率超調風險，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定。

大公報記者 李暢

人民幣中間價近年走勢



人行與外匯局言論

- 中國匯率政策是清晰的、一貫的，堅持市場在匯率形成中發揮決定性作用，保持人民幣匯率在合理均衡水平上的基本穩定
- 中國是負責任的大國，沒有必要、也無意通過匯率貶值來獲取國際貿易競爭優勢
- 人民幣匯率預計將繼續雙向浮動、保持彈性
- 今年中國外匯市場有望穩定運行，跨境資金流動保持平穩有序，外匯市場韌性也將不斷增強

大公報記者李暢整理

2025年內地貨幣統計數據

| 指標 | 萬億元 (人民幣) | 同比變幅 (%) |
|--------------|--------------|-------------|
| *M2餘額 | 340.29 | +8.5% |
| *M1餘額 | 115.51 | +3.8% |
| *M0餘額 | 14.13 | +10.2% |
| *人民幣 貸款餘額 | 271.91 | +6.4% |
| *人民幣 存款餘額 | 328.64 | +8.7% |
| 新增人民幣 貸款 | 16.27 | — |
| 新增人民幣 存款 | 26.41 | — |
| 社融規模 增量 | 35.6 | +10.4% |

註：*為去年12月末數據

大公報記者倪巍晨整理

內銀上月放貸9100億超預期

【大公報訊】記者倪巍晨上海報道：2025年，中國新增人民幣貸款共計16.27萬億元（人民幣，下同），社融增量累計35.6萬億元，同比增長3.34萬億元或10.35%。據推算，僅去年12月份，新增人民幣貸款約9100億元，優於預期的8000億元，亦較11月的3900億元大幅上升，社融增量則約2.21萬億元。

中國人民銀行調查統計司司長閻先東指出，去年社融規模保持合理增長，有效支持了實體經濟的融資需求。其中，直接融資佔比顯著提升至46.9%，規模達16.7萬億元，較2020年提高7.8個百分點。同時，金融機構對實體經濟發放的人民幣貸款保持穩定增長，委託貸款、信託貸款及未貼現銀行承兑匯票等「表外三項」融資合計增加4997億元，同比多增4891億元。

廣開首席產業研究院首席金融研究員王運金表示，展望2026年，宏觀政策預計將更加積極。財

政政策方面，赤字率可能設定在4%至4.2%區間，政府債務新增規模或升見13萬億元。在結構性貨幣政策工具進一步發力的預期下，初步預測2026年人民幣新增信貸規模約18萬億元，餘額增速約6.3%；社融規模增量有望達到38萬億元，存量增速或升至8.6%左右。



▲金融機構對實體經濟發放的人民幣貸款，保持穩定增長。

科創再貸款額度增至1.2萬億

【大公報訊】記者李暢北京報道：人行新聞發言人、副行長鄒瀾昨在發佈會上宣布，強化結構性貨幣政策工具，以精準支持重點領域。其中，科創再貸款額度從8000億元（人民幣，下同）增至1.2萬億元，並將研發投入水平較高的民營中小企業納入支持領域；同時將此前已經設立的民營企業債券融資支持工具、科創創新債券風險分擔工具合併管理，合計提供再貸款額度2000億元。

人行在官網發布公告，將節能改造、綠色升級、能源綠色低碳轉型等具有直接碳減排效應的項目，納入碳減排支持工具支持領域。碳減排支持工具按季操作，每次操作提供1年期再貸款資金，全年操作量不超過8000億元。

中國人行貨幣政策司司長謝光啟表示，近年來，人行圍繞增強消費能力、提升金融供給、釋放消費潛力等方面系統施策，滿足消費領域多樣化的融資需求。包括設立

5000億元的服務消費與養老再貸款，引導金融機構創新消費金融產品，持續推進支付服務便利化等。從服務消費與養老再貸款情況來看，截至2025年末，人行發放了再貸款1184億元。截至去年11月末，銀行不含個人住房貸款的消費貸款餘額已經達到了21.2萬億元。

人行將待有關產業主管部門明確了健康產業的認定標準以後，將適時把健康產業納入服務消費與養老再貸款的支持領域。

責任編輯：譚澤滔 美術編輯：譚志賢